I1. Baktériumok és virusok 8 pont

Hasonlitsa &ssze a baktériumokat és a virusokat két képviseljiikk tulajdonsagainak
Osszevetésével. 4 helves valasz betiijelét irja az dllitas utani négyzetbe!

A) A nitrifikalo baktériumok.

B) A HIV virusok (az AIDS okozdja).
() Mindketto.

D) Egyik sem.

1. |Prokariotak.

o

Parazitak.

3. | Légkori nitrogén megkotésére képesek.

4. |Gazdaszervezet nélkiil semmilyen életjelenséget nem mutatnak.
5. | Olyan kérokozok, amelyek nem tartalmaznak nukleinsavat.

6. | A ndvények szamara f6lszivhato nitrat-ionokat allitanak elo.

7. | Citoplazmajukat sejthartya veszi koriil.

8. | Sejtjeik mitokondriumot tartalmaznak.

I. Veszélyes korokozok 9 pont

Az alabbi rajzon a szerzett immunhidny tiinetegyiittes (szindroma) (AIDS) koérokozojanal

(HIV) felépitését figyelheti meg:

Jelmagyarazat:
peplon

e peplon: a gazdasejt sejthartyajabol

orokito- kiszakitott részlet
: 9p120 .
2p120 és gp41: a peplonba
— gp41 dgyazodo fehérjék
p17 e pl7és p24: a HIV sajat burkanak
makromolekulai

o reverz transzkriptaz: a HIV timint

reverz .- nem tartalmazo Srokitdanyagat

transzkriptéz atirni képes enzim

] Melyik igaz a peplonra? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

Foszfatidokat tartalmaz.

Celluléozt tartalmaz.
Fehérjét tartalmaz.

DNS-t tartalmaz
Felépité molekulai teljes egésziikben apolaris (hidrofob) jellegtiek.
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2 Melyik vegyiiletcsoportba tartozik a HIV p17 és p24 anyaga?




Hasonlitsa 6ssze a HIV-et egy masik korokozoval! 4 megfelelé betiijelet irja a sorok végér

talalhaté négyzetbe! (5 pont)
A. HIV
B. tildogyulladast okozé baktérium
C. mindkettd
D.  egyik sem

3. | Prokariéta.

4. | RNS-t tartalmaz.

5. | A prionokndl dsszetettebb korokozo.

6. | Anyagcseréje heterotrof.

7. | Szaporodasa (osztodasa) antibiotikumokkal lassithato.

8. Hogyan fertozhet a HIV? A4 helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (1 pont)

Cseppfertozéssel.
Anyarol gyermekére.
Szexudlis kapcsolattal.
Kullanescsipéssel.
Forralatlan ivovizzel.
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X. A Korokozok és védettség 20 pont

Fertozo betegségek 10 pont

fria a megfeleld betiijelet az allitisok mellé!

A) baktériumok okozta emberi betegségek
B) virusok okozta emben betegségek

C) mindkettd
D) cgyik sem

. Korokozojuk sejtes felépitésii.

3. Korokozdikban antibiotikum-rezisztencia alakulhat ki.
- Kérokozojuk orikitdanyagit maghirtya veszi koril.

3
4
5. Védooltasok védhetnek elleniik.
Az dbra az AIDS korokozojat, a HIV-et dbrizolja. Orokité anyaga RNS.

a gazdaserthez kapcsolodist szolgalo
melekulak

fehérjeburok

Ordkitd anyag

az Grokitd anyag

katabizalo enzimek

gazdascjtbdl szarmazd hartya

5. Nevezzemegn/ KEOrnkoRO BRI v cuurvunests i vhammorin s i ismaseuen s dkamin seivam oo

A HIV-vizsgilatok klonbozo fajtai antigént vagy antitestet mutatnak ki.
7. Nevezze meg a szervezetet, amely az antitesteket termeli!

8. Nevezze meg a HIV terjedésének kér jellemzi, elvileg kulonbozo modjat! (2 pont)




II1. Az immunitas tipusai 9 pont

Mi jellemzo az aktiv és a passziv immunizalasra? A helyes valaszok betijeleit irja az
allitasok utani négyzetekbe!

A) Passziv immunizalas.

B) Aktiv immunizalas.

C) Mindkettore jellemzo.

D) Egyikre sem jellemzo.

1. | Egy masik élolény altal mar eloallitott antitestet juttatunk be a szervezetbe.

2. |Hatasa csak arra a néhany heétre korlatozodik, amig az antitestek nem bomlanak le.

3. | Az wsziilottek anyatejjel kapott védettsége is ilyen,

4. |Pasteur és munkatarsai altal Kidolgozott veszettség ellem védooltas 1s ez a
modszer.

5. |Semmelweis Ignac, az anyak megmentoje ezzel a modszerrel akadalyozta meg,
hogy a boncterembol j6vo orvosok megfertozzek a varandos asszonyokat.

6. | Az immunizalasnak ezt a modjat alkalmazta Edward Jenner, amikor a tehénhimlo
holyag tartalmabol nyert | oltéanyaggal’ oltotta be a jelentkezoket, akik tdbbé nem
betegedtek meg himloben.




